更多精彩内容

请扫描二维码

本报记者 曹玥 摄

本报记者 曹玥 摄

本报记者 史宏宇 摄

本报记者 曹玥 摄

受访者供图

①在北京康语轩养老院,一位家

③北京寿山福海养老院养老益智

④金恩京(右一)在海马记忆工房

⑤-位阿尔茨海默症老人正在弹

属正搀扶着患病老人散步、聊天。

②胡泳和母亲。

和老人一起做手工

社区里摆放着老人们的"玩具"。

正在给母亲收拾房间卫生时,86岁的母亲突然情绪激动,对着儿子宋清风 打骂起来。

"妈,我没拿。"

"就是你偷的,我的钱没了,我要

"别闹了,我真的没拿!"面对母亲, 60岁的宋清风委屈至极,忍不住怒吼了 出来。

母亲患有阿尔茨海默症,总幻想着有人偷拿东西,这样的对话,每隔几天就要发生一次,警察也多次上门。起初,宋清风还耐心地解释,带着母亲"装模作样"地找钱,可照护母亲3年多来,耐心也少了。失控后,他又后悔起来,自责为什么要对失去记忆的母亲发火。

委屈、自责、重归平静,宋清风拿起扫帚,又继续收拾房间。这样的循环,是宋清风照护岁月里的日常,也是许多阿尔茨海默症病人照护者的日常。

9月21日是世界阿尔茨海默症日。由上海交通大学医学院附属仁济医院牵头、中国疾病预防控制中心慢性非传染性疾病预防控制中心等多个机构专家编撰的《中国阿尔茨海默症报告2024》显示,我国现存的阿尔茨海默症及其他痴呆患病人数为1699万例。近30年来,随着人口老龄化进程加速,阿尔茨海默症的发病率和死亡率迅速上升,已成为中国城乡居民中排名第五的死因。

"这是一个残酷的诊断,它预告了一个痛苦且漫长的过程。这个诊断也是一个'诅咒'——病人的家人和亲密朋友,不得不承担起越来越沉重的照护责任。"在照护了丈夫9年后,学者蓝江在一本关于她个人照护经历的书中如此写道。

脑海中的"橡皮擦"

父亲确诊阿尔茨海默症时,杨渡的情绪没有太多波动,医生的诊断只是印证了她几周以来的猜想。

2017年冬天,79岁的父亲摔了一跤 导致大腿骨折,手术、康复持续了小半 年。在此期间,原本就严肃的父亲,变 得越来越不善言谈,脸上一丝笑容都见 不着了。

起初,杨渡只是以为,是身体的疼痛和漫长的康复过程让坚强了一辈子的父亲难以忍受,或是医院的环境让父亲不太适应。可康复回家后,父亲的话越来越少,甚至有时候一天都不开口,往窗边一坐就能发呆一天,对于妻子和女儿的问话也不搭理。

"奇怪"的事情一天比一天多。有一天,正在客厅看电视的杨渡,突然听到卫生间里有扔东西的声音,冲进去一看,父亲正在对着自己的牙刷牙膏发火:"我怎么这点事情都做不了!"原来,父亲已经连续几天无法把牙膏挤到牙刷上了。到了晚上,父亲就频繁地要去上厕所,最多的一晚杨渡陪着父亲去了10趟厕所,以至于第二天上班时,杨渡都睁不开眼睛。

意识到不对劲的杨渡,跟母亲提出 要带着父亲去医院做个检查,看看是不 是神经方面出现问题。在神经内科,医 生给父亲做了MoCA量表检测、海马核 磁共振检查、血液检测等项目。检查 中,杨渡发现父亲对于数字依旧敏感, 但是他已经无法拿笔完整画出一个圆 了,而计算机,这个父亲研究了一辈子 的东西,他也全然不认识了。

"是阿尔茨海默症,中度偏重度。" 拿着医生下的诊断书和开的药,杨渡想 到了父亲今后将要面对的情况:失去记忆、失去行动能力、失去生理功能,直至 失去生命……

相比于杨渡,宋清风更早也更敏锐 地发现了母亲的异常,因为此前他已经 和妻子一同照顾过同样患有阿尔茨海 默症的岳父母。

也许是受父亲猝然离世的刺激,宋 清风发现,母亲在父亲离世后的一个月 里,好几次烧干了锅,而母亲对此一无 所知。同时,母亲的脾气变得越来越 大,幻想症状也越来越重,她说经常能 在家中看到父亲走来走去的身影。"肯 定又是那个病了。"有了前面照顾两位 病人的经历,这一次,宋清风和妻子有 了经验,他们甚至没有等到医生诊断, 就作出了自己的判断。

阿尔茨海默症是老年人的脑部疾病,它就像脑海中的"橡皮擦",伴随着脑细胞的急速退化,患者的记忆也一点点被擦除。作为一种常见的认知症,在阿尔茨海默症进展过程中,患者可能会出现认知功能障碍、渐进性记忆障碍、人格改变及语言障碍等症状,最终严重影响日常生活能力。因此,有人将阿尔

∰特稿210

成为阿尔茨海默症病人的照护者,是许多人计划之外的无可奈何。面对着一场终将"失败"的斗争,照护者的日与夜,在遗忘与记住之间挣扎,写满了疲惫、崩溃、孤独、担忧。为了让生命延续、让希望长存,与阿尔茨海默症患者同行的每一步,照护者都走得异常艰辛。

与阿尔茨海默症同行的每一天

本报记者 曹玥 贺少成



茨海默症称为"最没尊严的绝症"。

"我们对阿尔茨海默症的认知完全不足。照护了三位老人后,我才知道,这个病可能会很早就出现症状,如果早发现早干预,后续病程也许不会进展得太快。"宋清风期盼着,社区能多多开展筛查,而不是让人们因一句"老了忘性大"耽误了治疗。

成为照护者

"照顾老妈要像对待1~3岁的小孩一样,吃流食,什么都不能缺,要保证她吃高纤维、高蛋白和富钾的食物,要少食多餐。要常活动她的胳膊腿儿,要逗她。就连她用的东西都和小孩差不多,丝或棉的小垫子,爽身粉,洗护瓶,护臀膏,消毒刷,可吞咽牙膏等。"

8月31日深夜,忙完一天的照护,北京大学新闻与传播学院教授胡泳在朋友圈写下了一则"照护琐拾"。

几个月前,一篇名为《当一位北大教授成为24小时照护者》的文章刷屏网络,胡泳照护阿尔茨海默症母亲的故事,让更多人看到了一位照护者的日常。

让阿尔茨海默症老人居家养老,是 大多数家庭的选择。仅以北京为例,目 前北京有99%的老年人和90%以上的重 度失能失智老年人选择居家养老。照 护的责任,自然也落在了家人身上。

但照护一位阿尔茨海默症老人的 工作量,是照护一位普通老人的3倍甚 至更多。很多老人从遗忘开始,逐渐 发展到大小便失禁、不能自主进食。 病情的每一次恶化,都会让照护的工 作量翻倍。

平日里,胡泳和保姆两人一起配合 照护母亲。在胡泳看来,起初母亲症状 较轻的时候,他只是一位"保姆",重复 着"换尿布、擦屎擦尿、洗澡、洗床单、做 饭"等自动化程序。而现在的他,更像 是一名拥有专业知识的护工,"作为一 个50多岁的人,我此前没有料想到的一 个困境是,这个年龄的人,完全有可能 从一位事业有成的专业人士变成全天 候护理人员"。

吸痰器、制氧机、血糖仪、血压计、 血氧仪、雾化器……如今,胡泳的家俨 然成了一个小型护士站。照护母亲时, 胡泳的神经时刻保持紧张:"医院只是诊断为阿尔茨海默症,但没有人告诉我,应该如何照护一位阿尔茨海默症患者。所有的照护知识,都是我在母亲身上训练所得,所以我害怕犯错误,比如说吸痰,那个管子是插深了还是插浅了,我心里没数,得小心翼翼地试探。即便如此,病情的变化,也有可能会让你之前好不容易学到的经验化为乌有,还得从零开始,学习患者新一阶段的照护知识。"

成为照护者,让胡泳对于时间也有了新的认知。他的时间,很难预先安排,只能一步一步看,比如不能出门太久,不能离开被照护者太久等等。"在照护过程中,一天像是永恒。由于一天一天太没有特征,前一天与下一天之间的区别都渐渐模糊起来。"

对于照护者而言,他们更害怕夜晚来临。昼夜颠倒,是阿尔茨海默症的典型症状。不睡觉、频繁起夜、尿床……每一件事,都让照护者的夜晚变得极其煎熬漫长。

魏秀云清楚地记得,5年前的一个 夜晚,在照顾完80岁的老伴人睡后,疲 惫了一天的她也沉沉入睡,直到早上5 点被电话铃吵醒。电话那头,一个陌生 人的声音传来:"奶奶您好,您家在哪 里?爷爷走丢了……"瞬间清醒的魏秀 云看着开着的家门,慌了神。

老伴被送回来的时候,只穿着背心短裤。魏秀云看到在长夜里被冻得发抖的老伴,哭了。"现在想想,也许那天晚上他只是想要去厕所,可能是开错了门就出去了,好在他还能记住我的电话号码。"打那天起,魏秀云晚上再也没有睡过好觉,只要听见老伴有一丝动静,她就会立刻清醒,老伴起夜,她也跟着一起,就怕一个没留神他又"离家出走"。

这样的生活,让当时74岁的魏秀云难以坚持。"做了一辈子的夫妻,我可怜他、心疼他,所以一直在努力照顾他,但我也不知道自己能不能活到明天。"即便是5年后,再次回忆起刚成为照护者时的状态,魏秀云还是会不停流泪。

如今,老伴已经住进了养老院,可 "照护"早已成了魏秀云的习惯。每天 早上6点,魏秀云都会从家里出发,倒4 班公交车花上一个半小时去养老院陪 老伴散步,"散步是我俩年轻时候最喜 欢的事情,我想陪他多走走。今年我也 79岁了,走不了多久了"。

失控的情绪

"爸,你到底在哪里啊?接电话啊?" "我在酒店,一切安好,让我休息几 天吧,奶奶这几天辛苦你们照顾了。"

看着手机上十几个未接来电还有孩子、妻子发来的几十条消息,宋清风给他们简单回复了一句后,立马关了机,倒在床上,蒙头大睡。因为儿子假期回家,宋清风紧绷了许久的神经,终于得以放松下来。这一刻他选择了"消失"。

母亲有严重的幻想症状,每当宋清风的弟弟上门时,母亲总要"告状",不是说宋清风偷拿钱了,就是抱怨他虐待自己。为此,兄弟俩大吵一架,无论宋清风怎么解释,弟弟都不相信他。"因为照护母亲,我'失去'了弟弟。"

作为家里的主要照护者,沉重的照护任务让宋清风的腰背受损、难以人睡,而一贯沉默少语的他,也不知如何宣泄内心的情绪,"崩溃"这个词时常在他内心里涌现。照顾母亲这些年来,他太需要一次真正的休息。正因如此,每当儿子放假回家接过照护重任时,宋清风就把自己关在酒店房间里,喝酒、看电视、睡觉……

同样处于崩溃边缘的还有杨渡。 "辛苦做的饭他说吐就吐,刚穿好的尿 不湿他转眼就脱掉,大晚上还要扶着助 步器'哒哒哒哒'地走,楼下邻居不知道 投诉了多少次……每回遇上这样的情 况,我就忍不住发火,可是发火又有什 么用呢?"

责任、反哺或是认命,杨渡已经说不清楚到底是什么让自己在照护的道路上坚持着。

每次陪父亲去复诊,杨渡都会给自己在医院再挂一个号,因为她觉得自己整天都陷在焦虑之中,医生判断她已经有了抑郁倾向。"我觉得自己就像个祥林嫂,逢人就得讲自己有多难多煎熬,不讲出来我心里更难受。"刚成为照护者的那几年,杨渡每天最盼望的事情就是去办公室,"工作是我唯一的喘息机会。"但现在,她没有退路。

在北京寿山福海养老院工作的15 年里,闫小娟见到了太多情绪崩溃的家 属,"基本上每个家属都是哭着送阿尔茨海默症老人来的。"闫小娟知道,这眼泪中有对亲人的愧疚和无奈,也有自己的委屈和煎熬。所以每当家属来的时

候,护理员除了要做好老人的入院检查、安抚工作外,还得对家属进行心理疏导。 "无人理解、无人诉说也无处社交,

自己,才有可能照顾好家人。

缺乏照护训练的家属很多都过上了与 世隔绝的生活,他们的崩溃我很能理 解。但是家属的压力和情绪,会传导给 病人,病人可能会觉得自己给家人添麻 烦了,病情发展更快。"闫小娟说,家属 离开养老院前,她总劝他们出去旅个

游,或是好好地睡几天,"只有先照顾好

另一条出路

"我不是一个好的照护者",多年以后,说起母亲60多岁就因阿尔茨海默症离世,金恩京的眼中依然满是悲伤。

1999年,母亲确诊时,金恩京刚过30岁,那时她是一名内科医生。专业的知识背景告诉她该如何用药,但对于母亲的照护,并没有提供太多实质性帮助。母亲的病情发展很快,这期间她也曾考察过养老院,但当她看到养老院中老人空洞的眼神时,"阿尔茨海默症老人不应该是这样的",心底的声音让她果断放弃了将母亲送到养老院的想法。

2006年母亲去世后,金恩京还是会 反复想,"到底是哪里做错了?让母亲 走得如此早?"机缘巧合,她将研究方 向转为了认知症,想要为自己和其他 认知症家庭寻找一个答案。此后,她 走遍世界各地,调研照护认知症老人 的养老院,这个过程中,一个她理想中 的认知症老人养老院在心中渐渐成 型。2017年,理想落地,北京康语轩养 老院建成了。

出、享用精美的餐食,可以弹钢琴、撸猫、社交、听音乐会,甚至每个月还会有红酒会。老人的房间里没有安装摄像头,走廊里也没有安装扶手,一切看起来都不太像养老院。"不能因为生病就限制了他们的自由、剥夺了他们享受生活的权利。"创办养老院的过程中,金恩

在这家养老院,老人们可以自由进

京坚持着自己的想法。

以前,每次照护母亲时,繁琐的吃喝拉撒照护,几天便会淹没金恩京对母亲的笑容。"如果那时我能多陪母亲说说话,母亲也能更多地感受到我对她的爱,这份缺失的情感陪伴是我的遗憾。"因为自己的经历,金恩京觉得,家属始终是照护团队中的重要组成部分。她希望通过专业的照护,让家属有时间多陪老人聊天、散步,"相互的信任和共同的理念,才能让阿尔茨海默症病人感受到亲情的温暖。"

画油画、写书法、织毛衣、看电影…… 每周的周一、周三和周六下午,康语轩 养老院海马记忆工房会举办各类活动, 许多因为生病焦虑不安的老人,一走进 工房就能安静下来,认真完成自己的 "工作"。

起初有家属和志愿者担心,老人真的能完成这些事情吗?"其实只要有适宜的环境和专业的引导,老人们就会进入状态,有时候他们做得比我都好。"3年的志愿者经历,完全刷新了李佳对阿尔茨海默症患者的认知,"不要总觉得他们不行,而要带着他们多做尝试,多点耐心,老人们会给我们惊喜。"对于家属而言,工房更像一个互助

小组。魏秀云及其他几位家属都是工房的创始者,被称为"海马姐姐"。"在这里和其他姐妹、志愿者们一起缝衣服、绣花,也就图个热闹,少想些老伴生病的事情。"在"海马姐姐"和志愿者的带动下,老人们很快就缝制了几十个帆布包,还有老人在包上画画。不久后,这些帆布包将被义卖,筹集的善款将捐赠给希望小学的孩子们。

在金恩京心里,从创办康语轩那天起,她就认定,这里不是养老院,而是老人们共同的家,是患者和照护者回归生活正轨的地方。

守护流逝的时间

"世界上只有四种人:曾经是照护者的人,现在是照护者的人,现在是照护者的人,即将成为照护者的人,以及需要照护者的人。"母亲的病情,让胡泳对生命有了新的思考,甚至让他重新定义了"照护"这个词。

在被母亲的病情困住三四年后,胡 泳开始寻找照护的突破口,"居家养老 和送去养老院不是二选一的问题,两者 之间,还有很多事情可以做"。

今年8月,胡泳第一次请助浴师上门,让母亲舒舒服服地洗了个澡,那一刻胡泳对助浴师充满了感激。"我总在想,能不能有医护人员定期上门替母亲抽血化验、更换鼻饲管,可不可以有护理员能代替我一天,让我得以出门喘口气,哪怕减轻一点点负担也好。"

胡泳的愿望,在一些地方开始先行 先试。2018年,作为首批国家级居家和 社区养老服务改革试点地区,北京市丰 台区民政局开展给失能、失智老年人的 看护者"放个假"的"喘息服务":政府买 单,为长期照顾失能失智老人的家人或 工作人员提供半年内共计不超过24天 的"喘息"机会。这24天里,家属可以选 择把老人送到机构短期照顾,也可以让 机构人员上门照顾老人。

2019年,上海启动"老年认知障碍 友好社区建设试点",试点街镇在社区 内广泛开展老年认知障碍的宣传教育、 风险测评、早期干预等项目,探索建立 老年认知障碍社区照护服务体系。

所有的支持,都离不开钱来做支撑。2016年以来,国家已启动两轮长护险试点,目前试点范围已扩大到全国49个城市。2024年年初,在全国医疗保障工作会议上,国家医保局进一步强调要"按照党中央、国务院决策部署,推动建立长期护理保险制度",长护险从试点逐步走向全面铺开。

"照顾了上百位老人,时不时我会想,如果有一天,被照护的人是我,希望能有更多的机构和力量,帮助我的家人,减轻他们的压力。"闫小娟的想法,也许是大多数照护者的想法。

照护父亲7年后,杨渡已经与"照护者"这个身份和解,她不再纠结"为什么是我父亲"这个问题。照护中,她渐渐发现了父亲的可爱,也发现了父亲对于母亲的深情与依恋。"父亲时不时会亲一下母亲的脸颊,也许在父亲脑海中,时光回到了他俩最初相遇的模样。"

胡泳也在多个场合呼吁构建"照护型社会",他知道,也许今天的呼吁并不能解决自己照护母亲的实际问题,但是一定能帮助到未来的人,尤其是独生子女一代,因为如今的年轻人也可能在将来的某一天成为照护者与被照护者。"当然,我最期盼的是药物研发,让阿尔茨海默症能被彻底治愈。"

(应受访者要求,宋清风、杨渡为化名)







